

2024 年玄中寺六月佛七开示

（一）

大家把自己的心念照顾好。

敲了木鱼以后，为自己找个位置坐下。但是不要从大拜垫后面的拜垫和供桌的这两个空过，可以从前面的空过。当然，不让过是有一定的理由和规矩，这个以后再说。

佛经里面经常提到一个问题——生老病死四大瀑流。有过一点闻思基础的人都听过“生老病死”。“生老病死四大瀑流”就包括了我们一生的经历。

为什么称为“瀑流”呢？为什么这样去形容它呢？代表的意思就是：我们的生老病死是不停歇的，就和瀑布、流水一样不停歇。

当我们知道生老病死是不停歇的时候，知道了这个事实，我们就不会去和生老病死产生一些对抗。

而我们普通人的一生都是希望停歇，希望任何事情都按照我们想象的方式发生——也就是“决定”，我们希望是某一种“决定”。

大家有没有想过：如果瀑布是决定的、是固定的，就没有人去看了，它丧失了某一种美；如果冬天的雪是决定的，就没去赏雪；如果花是决定的，也没有人去赏花……

但我们人的一生总是想去“决定”，那就意味着我们在和人生的事实在抗衡。人生的事就是“生老病死瀑流”——不断地流动、不断地改变，这是我们人生的事。

并且佛陀在经典当中给四大瀑流做了一个形容，怎么形容的呢？——生老病死苦！

生老病死的本质是苦的，而我们总想在这个当中找到一个乐，所以我们总是和生命做一些抗衡，总感觉哪个地方活得不太得劲儿。不得劲儿的原因，就是我们在和这个事实抗衡。

所以，生命最奇特、最美好的地方，就是它在不断地变化。这个变化是很美好的，固定就不美好了。所有的愉悦都是在“变化”当中得到的，而我们却认为是在“确定”当中得到的，这就是我们的一个迷惑。

你希望有一段关系，去和一个人交往……为什么刚认识一个人的时候，你会和他聊天，经常有一些交往？而且你会觉得很高兴，为什么？因为不确定。有一天，你们的

关系确定了，你可能连一个信息都懒得回。

所以，你的愉悦都产生在不确定当中，而你却希望确定，这就是我们生命的“拧巴”。

我们的本质是生老病死苦，而我们却想寻求快乐。有人在寻求快乐当中就选择了佛法，但你要记住：佛法不会给你带来快乐，佛法没有这个义务，佛法也不会告诉你怎么才会快乐。佛法只会告诉你“你没必要不快乐”，但它不会告诉你“你要快乐”。

如果佛法告诉你如何快乐，那你就要不断地做、不断地做……只要你停止，你就不快乐，因为快乐在你的思想当中是“做”出来的。佛法不会做这样的敷衍，它会告诉你“你没有什么不快乐的”，它会告诉你一个事实。

所以，你想变得快乐，用专业术语叫“有为法”，你要不断地“做”。而佛陀告诉你“你没有什么不快乐的”，那是一个事实、那是一个真理。只要你知道这个真理，你就是快乐。

这个我们一定要分清楚。不要和别人说佛法的时候说：“学佛你会变得快乐。”这不是佛教，佛教没有让你快乐。佛教让你解脱，佛教让你回来，佛教让你把那个不快乐的东西拿掉，因为你就是快乐。

你要拿掉那些不属于你的不快乐，也就是——没有什么不快乐，你就是快乐的，这才是佛法。为什么把如来藏形容为“根本善”呢？就是这个原因。

在一生当中，我们一再地和苦的本质抗衡。其实无论你追求任何东西，现在你认为追求的快乐——有的人喜欢玩手机、看视频、跟

别人聊天……他认为这是一种快乐。

这不是一种快乐呢？这是头脑快乐的“敷衍”，从某些意义上来说，是最低级的东西。因为在生老病死这个四大瀑流出现的时候，这些东西一点都用不上，给你洗刷得干干净净，你只能沉浸在这种无尽的痛苦当中。

佛陀要求我们不要做这样的散乱，并不是反对这些，是因为只要散乱到这个当中，我们就会忘记生老病死的本质是苦，我们会停止脚步，不会再向那个永久的、快乐的本质进军了。所以佛陀说“不要去散乱到这个当中”，但他并不否定这些。

我们会觉得佛陀是出世的。其实佛陀不是出世的，也不是入世的，佛陀只对事实感兴趣。所有符合事实的事情，佛陀就感兴趣；所有不符合事实的事情，佛陀就不感兴趣。

你在河里边游泳，河是流动的。你逆行而游，会觉得河流在跟你抗衡，还是你在跟河流抗衡呢？你肯定认为你在跟河流抗衡，因为河流向下流动，你向上游，逆水而游。

我们觉得“逆水而游”是一件很蠢的事情。没有人认为一个逆水而游的人会觉得河流在和他抗衡。但大家有没有想过：我们在和生命抗衡的时候会说“生命在和我们抗衡”，但其实是我们自己在和生命抗衡。

我们没有随顺这个事实。让我们的身心随顺这种事实，如是而住，我们做不到。

所以，我们要了解生老病死是常态，每个人都会经历。五十年以后，我们在座的，除了几个小孩子以外，没有人在人间。这个念佛堂也许在、也许不在，但是你不在；你的东西也许在，但它不属于你了，你已经不在了；也许

你的名字都不在了——这就是事实，这就是生老病死的瀑流，会摧毁我们一切的幻象。

如果现在你没有能力从这个幻象当中出来，你就会永远卷在生老病死瀑流的漩涡当中，反复地去感受这种苦。

有的时候，你觉得你是惧怕死亡，其实不是，你是惧怕生命。有人说：“我怎么会惧怕‘生命’呢？”——生命是流动性的，而你要变得固定，所以你才惧怕生命。你每天都在惧怕生命，你要去想：明天我要干什么……

有很多人说：“我有社交恐惧，我有焦虑。”为什么你有焦虑？因为你不知道未来会发生什么；为什么你有社交恐惧？因为你不知道和那个人怎么沟通。你没有想过，就是因为你不知道怎么和那个人沟通，你的生命才会有奇迹吗？

所以，你并不是惧怕死亡，你是惧怕生命的流动性，因为你要变得固定，而凡是固定的事情都是死的。你一再想到你在惧怕死亡，其实你是在惧怕生命。你惧怕流动、你惧怕变化、你惧怕未知——未知是充满无限变化的。

所以，在理解佛法的时候，不要肤浅地理解。一旦肤浅地理解佛法，它不会进入你的生命，它只会进入你的头脑，变成你的知识，问题出现的时候你根本用不上，你会变得非常的自以为是，你在问题面前懦弱得像个刚出生的婴儿。

我们虽然学了佛法，但是我们没有精准掌握佛陀给我们的教言。为什么佛陀在世的时候讲一个故事大家就会开悟？因为那个时候不存在所谓的“理”和“事”。什么是“理”？就是道理；什么是“事”？就是你可以做到。

那个时候的人，他的心接受能力特别强，没有那么多思维和头脑，佛陀说什么他就接受什么。佛陀说：“你是一果。”他就得一果；“你是二果。”他就得二果；甚至佛陀说：“你是佛。”他就成佛！

我们现在说：“你是佛。”“我不是。”“你是一果。”“你才是呢！”我们不可能变得那样，我们总觉得自己的想法是对的。

所以，我前一段时间说，我们念佛人的信心是相信自己——“我可以！”这很重要！

可能大家在群里面也看到了我发的一位居士往生的纪实。那个居士叫孙博，她的法名叫妙白。她认识我也没几年，是长春那边的一位居士。纪实当中说她临终的时候身无病苦，那个是假的，其实她临终的时候还是挺痛苦的。

为什么我知道这个事情呢？因为她刚认识我的时候，是一位叫妙唯的长春居士介绍的。那个时候我在大连，她就要去找我，我说：“没必要，等什么时候回宝莲寺再去。”她就非要去，我说：“那你就来吧。”

她来了以后，是在一个居士家（我没记错的话应该是在法宇——我的一个男众徒弟的家里）见到我，我和她聊了聊。她以前是学一些道次第方面的，但她这个人很发心，也特别善良。我就给她讲了讲：“阿弥陀佛的愿力如何殊胜，我们要全交给阿弥陀佛，要念佛……”她听了以后很受用，就一直这样去做。当然，我也单独给了她一些教授，因为单独的、具有针对性的教言也是很重要的。

她也一直在念佛，但因为她接触的团队并不完全都是我们这个传承的团队，她也

接触一些其他闻思的团队，所以她的心总是摆来摆去。每次她见到我的时候，也都会问一些摆来摆去的问题。

后来我去天津，她也去了。去了以后讨论了一些问题（其实也没说什么），住了几天。最后一次见面是在长春，当时我知道她有病，她是八二年属狗的，“属狗的和我很合。”——我会这样和她开玩笑。

但是知道她有病以后，我就会经常想到她、经常关注到她，用比较美好的形容就是：我会把她放在我的心莲之上，想到她的时候，我就给她念念佛，经常想到。

有一次她给我发信息，说她病得很严重。当我知道她病得很严重的时候，隔几天我就给她发一个信息，或者发个语音问一问，经常关注她。说跟她很熟吧，也算不上，因为一共

也没有见过几次面，但也就是这种因缘吧！

有一次她给我发信息，有人说她几月几号往生，但以我的推测，她拖不到那个时候。所以，我和她说：“你不要相信这个，你什么时候往生那是佛的事情，无所谓，你把自己交给佛。你也不要想‘我什么时候往生？我今天往生？明天往生？’佛什么时候来，你就什么时候走，就可以了”。

以我多年的经验，我知道她那样的一个梦境不是很真实。所以，我也和她说：“你不要和别人说，你能不能往生完全取决于佛，你把自己交给佛，佛什么时候接你，你什么时候走。”

其实她的心那个时候也不是特别坚定，因为她和我说，每天都有一些师兄和她聊天，“你应该做点这个……你应该做点那个……”

来打扰她念佛。我和她说：“这些人都不要见，什么也不要作，也不要念其他的经，每天就念佛。也不要和人说话、和人聊天，把你的心专注在念佛上面就好了。”

他们还做什么“欢送法会”，我也不知道是哪来的，但这些我就不管了，我也没说什么。她还发信息给一个居士说：“前两天师父给我发信息了，我很欢喜。”

其实我觉得我也挺欣慰的，有这样一个徒弟，能这样念佛，就因为我发了这个信息，她就很高兴。作为一个将要离开这个世间的人，被自己很有信心的一位出家人关注，她觉得很高兴。

其实我也知道，她没有几天了。她临走前大概两天左右，她的妈妈用她微信给我发信息说：“她已经看不到了，已经听不到了。”

后来她也用语音说：“师父，我看不到了，听不到了，我这样子，会不会影响我往生？”

你们看她还挺有觉知的，我感觉自己心里也不好过。我就和她说：“你是决定可以往生的！阿弥陀佛给你保证！我给你保证！你往不往生和你能不能听到、能不能看到没有关系，依佛愿力，决定往生！把你交给阿弥陀佛就好了，你念佛就好了。”然后她的妈妈把我说的话很大声地和她说了，她的心就放下了，专心念佛。

之前她让我写过两幅字，我写字非常不好看，但是徒弟也不嫌弃，我脸皮也厚。我就写了两幅字，一幅字写的是“南无阿弥陀佛”，另外一幅字是“不为自己求安乐，但愿众生得离苦”。她就把这两幅字挂在她的卧室了。之前听她妈妈讲，她对妈妈说：“把师父的字收

起来，我现在生病了，有的时候我这样睡、那样睡的，脚朝着这个字，不恭敬。”

她有这样一个恭敬心怎么可能不往生？她肯定会往生极乐世界。平时她这个人就非常非常的善良。

所以，一个临命终的人，你提醒她“决定往生”是非常重要的！你不要对自己充满什么，你就告诉自己：“我可以！”我们的往生，是佛的愿力决定的，“我可以。”

因为她是乳腺癌，动过手术以后就扩散了，她很疼，但是她很坚强，她就这样在念佛。最后被送到一个助念的地方去，这个助念团也不知道是一个什么样的团队（菩萨们会知道），然后拍一个视频。

其实那个视频中的抻腿、掰胳膊、腿软……我倒没觉得有什么。但是她走的那个状态，我觉得她在世的时候，都没那么笑过。就像我们看到的，就是躺在那笑着走的。

我又打听一下，她走之前，有个居士提醒她说：“谁来，你都不要走。就阿弥陀佛来，你才能走。”她之前是先看到一些菩萨，最后阿弥陀佛来了，她就笑着跟佛走了。

我就想：很惭愧呀，前几天她见我的话，还供养我呢。现在我要是念佛祈祷的话，她就在我上面了，已经变成菩萨了。

刚刚我在养息香、打坐之前去祈祷，祈祷阿弥陀佛、祈祷观世音菩萨、祈祷大势至菩萨、祈祷清净大海众菩萨……她往生极乐世界了，应该是清净大海众菩萨了。很惭愧！以前我还是她师父呢，现在她马上成佛我就成为她的

弟子了，她已经是菩萨了。

但她临终的时候是有苦的，所以我们就
要经常发愿：在我们临终的时候无有病苦，
“愿我临欲命终时，尽除一切诸障碍”。这样
的愿要经常发。

而且我们多做一些善法，会导致我们临
终的时候远离这些痛苦、成就一些善缘，这很
重要！平时我们的心要非常专注于阿弥陀佛
之上。

我们要相信自己，往生是决定的，依佛决
定。所以你要相信自己，你可以。如果有一天
你真的要走的时候，必须告诉自己：“我可以，
佛的愿力是决定的，绝对可以。”然后你就很
顺利地往生极乐世界。

其实熟悉的人当中，我有一位道友也是确定往生极乐世界了。我还有一位出家的女徒弟叫明摄，很多人都知道，她也是往生极乐世界了。

她往生那天，我在五台山的一个山洞里面，弄了一个经堂打坐（这说来话长），那天下午的时候我就坐在一个特殊的地方，突然间这个心境（我自己是这么认为的）进入比较好的状态，坐了一段时间。

然后我从山洞下来又和一个道友喝茶。刚坐下，我的一个徒弟明满发信息说，“明摄走了。”我第一时间给我师父发了信息，我说：“我有一个徒弟走了，师父要加持往生极乐世界。”我师父说：“没问题的。”

因为我和我师父达成过协议的，我收的所有徒弟，女徒弟都是“妙”字辈的，男徒

弟都是“法”字辈的，希望我师父能够祈祷阿弥陀佛，在他们临命终的时候蒙佛接引、往生极乐世界。我收一个徒弟就当作一个供品供养给我师父、供养给阿弥陀佛，我要保证你们能够往生极乐世界。但是你们得保证听话，要是跟我对着干的话，我也没办法。

所以，我经常收徒弟，也就是收“供品”。现在是来者不拒，什么“供品”都可以，往极乐世界拉人这个供品是最好的。

包括妙白（孙博），我是在她去往生堂的时候和师父讲的，对师父说了一下她的名字、发了一张照片。孙博是在早上五点四十分走的，她走了以后，我第一时间告诉了我师父要给她超度，但我觉得她肯定已经往生极乐世界了。

包括后来我问我师父：“明摄是否往生了？”他说：“她都没用我超度，人家自己就走了，都不需要我超度。”

妙白也是一样，她都没需要超度，人家自己就去极乐世界了。佛就来了，直接给接走，不需要超度。

然后他们的助念团觉得：“哇！我们一大帮人给她送去了。”其实就是人家自己的信心和阿弥陀佛（的愿力）。

比如像我，我就希望我走的时候，应该在一个比较宁静的时间，身边没有人，安安静静地点个小灯，也不要人助念，就往那一躺，“嘎嘣儿”就没了，就完事了。

如果你的信念不足、念力不足，助念很重要；如果你的念力很足，然后有觉知去念佛，

你是行持善法的人，那你完全是很自在的，你更会笑着离开这个世间。

所以她这样离开世间的时候，留下那么一个自然的微笑。

我见过那么多死去的人，都是皱着眉头，一脸凶相。有的看起来很吓人，吓得好几天睡不着觉的都有。像她这样很安详的，先不说请我师父去观察她往没往生极乐世界，就说她这个外相，一般人也是做不到的。

所以和大家说这么多，也是为了增长大家的信心。只要我们念佛，阿弥陀佛不会辜负我们任何一点一滴的信心；因果不会辜负我们任何一点一滴的作意。

你造了什么样的业，就得什么样的果。你对阿弥陀佛的“信心”是因，阿弥陀佛“接引”

你必定是果，因果就是这样的。

所以，我们平时的时候不要装，装是没有用的。我们可以学一些所谓的高深的教法，但是高深的教法现在不为你所用，你只是知道而已，没有用。疼的时候就是疼，苦的时候就是苦。我们可以学习那些，但我们一定是要多念佛。

我们能否往生，就看佛的愿力。善导和尚反复地强调一个观念就是：“一切善恶凡夫得生者，莫不皆乘阿弥陀佛大愿业力为增上缘。”

但我们很多时候都变得很自以为是：“我要怎样、我要怎样……才能往生。”你只要听话、照做，你就能往生。你不是想往生吗？听话、照做就可以了呀！很简单。

打佛七也是这样，你把你的心照顾好。等你出了念佛堂，那是另外一回事。进了念佛堂，你的心就放在这里。

每一次打佛七大家尽量发一个愿，什么愿呢？一支香，哪怕一分钟都不要空。除了公事以外、除了上厕所以外，上完厕所立马回来就绕佛、念佛。把你的心在一个七当中，全心全意地放在这个地方。

不要坐的时候就坐（坐香），走的时候（行香）就出去了——刷一刷手机、跟人聊聊天、搞搞这、搞搞那……净弄些没有用的事情。

你的心不断地被这样间断，那你怎么打这个佛七？等我们这一年的佛七打完了，你回顾一下，你连一个完整的、没有任何空挡的佛七，你都没打过。你都是带着某一种散乱、某一种东西在里面，然后还自称自己是修行

人、自称自己是念佛的人。我们怎么去用那么大的嘴和那么厚的脸皮，说那样的话呢？

所以，每次的佛七，如果你能在这里住一天，你就要发一天的誓言：除了上厕所、除了喝点水以外，我全在佛堂里，全心全意地出声一起念。不是你在那，一听“吧啦吧啦”，不要很神、很诡异、很什么的样子，没有必要。

你要随顺大众，随顺大众的念头，跟着大家一起唱这句名号，用你的全部身心去念住这句名号。

如果你住两天，就发两天的誓；如果你住一个星期，一个星期能止语是最好的。不能止语，至少你在念佛的七天，把你的身心全放在这个地方。

如果你不能做到这么“通”，那佛菩萨的感应无法从你这个“通道”当中过来呀！因为中间有阻塞，你堵了呀！你堵着它怎么过来呀？它不能过。

但这是我的建议，不是所有的人都要那样去做。我们最初刚出家的时候，我师父要求我们就这样做的。我从小打禅七，刚开始的时候会偷点懒，因为腿特别疼，坐不住。后来我们打禅七的时候，从来没有偷过懒。包括以后打佛七也是这样的，养成一种习惯了。

现在有的时候还偷点懒，太累了或者怎么样，辛苦的时候就想办法。但我们尽量去愿意念佛，能忍就忍一忍，念佛的人嘛！要经受这个娑婆世界的苦——夏天就是热，冬天就是冷，事实就是这样的。

就是这样和大家说一说，增长一下大家的信心……佛七讲开示，对我来说有点困难，肚子里没东西，不知道讲什么，每天得琢磨我要讲什么东西，每天琢磨、每天琢磨……很困难。

明天想给大家讲一讲，大家特别喜欢的“自性弥陀、唯心净土”之类的，因为很多闻思的人喜欢这些东西。

那我就从另外一个角度给大家分析分析，因为好多人都发微信问我这个、问我那个，我一般不太喜欢在微信上面回答问题，就讲开示的时候提一提。等写成文字的时候，大家可以看一看，这样就行了。

（2024年7月21日 果然师父开示于玄中寺念佛堂）